



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊29℃
25℃2025年8月
<乙巳年夏六月十一>

4 星期一

2025“羊城八景”揭晓 全民票选铸就城市新名片

羊城晚报记者 罗仕 刘云
李焕坤 柳卓楠

8月3日，“精彩全运·新彩广州”——十五运会和残特奥会倒计时100天广州赛区活动暨2025年“羊城八景”发布活动在广州举行。现场，2025年“羊城八景”名单正式揭晓：“塔映花城”“云山叠翠”“越秀风华”“荔湾胜境”“南沙旭日”“黄埔云帆”“欢乐长隆”“流溪烟渚”最终当选。

本次评选活动在广州市文化广电旅游局、十五运会和残特奥会广州赛区执委会新闻广电宣传部指导下，由羊城晚报报业集团和广州日报报业集团共同策划开展，历时近半年，经全球1379万人次公众投票及30位专业评审团多轮论证，从11区71个候选景区(点)中诞生新一届的“羊城八景”名单和命名，为千年城脉注入时代新韵。



发布活动现场，2025年“羊城八景”多语言推介展示 羊城晚报记者 梁喻 林桂炎 黄城栋 摄

延续千年IP 八景流芳绽放光彩

对于广州而言，“羊城八景”蕴藏着城市蝶变的轨迹，寄托着千万百姓对美好生活向往。这一延续千年的IP，深深烙印在城市发展历程中，与城市同频共振。此次2025年“羊城八景”鲜活灵动，勾勒出广州的多元芳华。

塔映花城(含广州塔、广州艺术博物院、花城广场、珠江夜韵、海珠湿地、广州市文化馆)。以广州塔为笔，蘸珠江碧波，北牵珠江两岸璀璨灯火、花城广场四季芳华，南映海珠湿地天光云影，更有墨香流转的艺韵和文脉传承的温润，构成了贯穿广州城市发展的新中轴线。逶迤而行的珠江水韵勾勒出千年商都的壮美轮廓，为花城广州注入绿美活力。新时代，新中轴线，是珠江两岸延绵的脉络，让广州从海上丝绸之路的繁华迈向了国际化城市的兴盛，展示出花城广州拥抱世界的胸怀和气魄。

云山叠翠(含白云山、云萝植物园、云溪植物园)。自古享有“羊城第一秀”之称的白云山，历史上屡次入选“羊城八景”，而今作为国家植物园体系广州迁地保护示范区的重要组成部分，与云溪、云萝植物园串成翡翠珠链，赋予了白云山更深的生态内涵。城市轮廓浸于远山霞霭，层叠绿意漾起云气氤氲，“城园共融、生态共生、人民共享”成为广州绿意盎然的城市旋律，在自然与人文的交响、城与园的呼吸间，世纪花城的生态诗篇正续写着时代华章。

越秀风华(含北京路、南越王博物院、越秀公园、中山纪念堂)。传统中轴线是广州城脉与文脉的精神图腾，沉淀千年历史醇厚，流淌百越文化芳华。揽山水入怀，续千年城脉，红色文化、岭南文化、海丝文化、创新文化等在此交融荟萃，北京路、南越王博物院、越秀公园、中山纪念堂等坐标，记录了这座古老商都的巨大变迁。“越秀风华”以史为脉，读懂广州，让人在探寻历史的足迹中，感受广州的深厚底蕴与蓬勃生机。

荔湾胜境(含永庆坊、陈家祠、白鹅潭、大湾区艺术中心、沙面)。一湾溪水

绿，两岸荔枝红。作为岭南文化中心核心区、千年商都发源地，西关风韵依旧，鹅潭再显新韵。以珠江水为纽带，经荔枝湾涌，串联永庆坊、陈家祠、白鹅潭、大湾区艺术中心、沙面，彰显“最广州”的城市风韵，打造展现岭南文化新窗口。“荔湾胜境”凝聚了西关人文精粹，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

南沙旭日(含南沙天后宫、蒲洲花园、南沙滨海公园、南沙湿地公园)。湾区之心，向海而兴。20公里的黄金海岸线播撒着南沙天后宫、蒲洲花园、滨海公园、邮轮母港等大湾区地标，与南沙湿地景区交相辉映，融合了历史传承、自然风光与现代都市休闲，展现着“湾区明珠”的澎湃活力。“南沙旭日”，以前瞻、开放、现代的卓越品质，展现出广州未来发展的勃勃生机，为粤港澳大湾区发展注入强劲动力。

黄埔云帆(含南海神庙、黄埔军校)。扶胥古港，海不扬波。作为海上丝绸之路的起点和近代革命摇篮，“黄埔云帆”海丝文化融湾向海、走向世界的辉煌，也蕴含着救亡图存、铁血丹心的志气。“黄埔云帆”，是历史镌刻的精神坐标，更是广州“向新图强”、实现科技创新和产业融合发展的宏伟蓝图。

欢乐长隆(广州长隆旅游度假区)。“欢乐”是广州呈现给世界的一张烫金名片。广州三十多年打造了综合性主题旅游度假区，从憨态可掬的熊猫，到萌宠可爱的考拉，从呼啸而过的过山车到浪花飞溅的水上乐园，这里将欢声笑语酿成日常，成为无数家庭的记忆锚点，更是广州向全球绽开的活力笑靥，以“欢乐”共筑粤港澳大湾区宜居宜游的优质生活圈。

流溪烟渚(含流溪河国家森林公园、从化温泉旅游度假区、中国国家版本馆广州分馆)。诗意从化，世外桃源。“广州的母亲河”流溪河沿岸，以“生态+生产+生活”融合发展，打造广州环“两山”引领示范区重要节点，向世界展示生态之美与人文之韵的窗口。流溪河国家森林公园让“绿水青山就是金山银山”的理念落地生根；中国国家版本馆广州分馆收纳着中华版本的万千气象；从化温泉旅游度假区见证了中国温泉旅游发展的厚重历史。“流溪烟渚”，将灵秀与厚重缓缓铺

展，道尽从化钟灵毓秀的生态，成为花城广州流动的诗画。

人民城市人民评 千万选票共启文旅新篇章

6月25日至30日，“羊城八景”网络投票启动，132小时内收到1379万人次投票，市民游客从71个候选景区(点)中精挑细选，充分彰显了“人民城市人民评”的活动理念。

此次评选首创五大维度标准，历史人文之韵(20%)、生态自然之美(15%)、时代发展之新(25%)、产业集聚之力(20%)、公众喜爱度(20%)并重。其中，首次将“产业”作为独立评价标准，是一个显著信号，清晰指向广州“坚持产业第一、制造业立市”的战略方向。而公众喜爱度20%的权重，也体现了景点需具有一定的地标意义，以及较高的知名度和传播性，为公众所熟知，得到公众及游客的认可。

为确保评审专业公正，活动专门组建15人顾问团和30人评审团，历时近半年，通过线上投票、市民参与、专家评审的方式层层遴选，最终评出新时代新广州的“羊城八景”。

入围景区(点)既有经典名胜，也有新兴地标及特色片区，生动呈现传统与现代、自然与人文的交融辉映，这些刻有时代印记、讲述城市发展故事的景观，将成为代表广州文旅发展的全新名片。

在八景命名过程中，顾问团严循“四字雅称”传统，强调“雅俗共赏”之风：前二字定位地理，后二字营造意境，兼顾古诗平仄。所以在新一轮“羊城八景”名单和命名中，读者可以看到：“云山叠翠”等经典命名延续了羊城IP记忆，新晋地标“南沙旭日”则突显产城融合与大湾区视野。

千年城脉，八景流芳。广州市将不断挖掘“羊城八景”城市IP产业价值，聚力打造配套系列文创产品，不断丰富“广州礼物”文创产品内涵，邀请市民游客以不同的形式品味八景风韵。

盛事之年，全新的“羊城八景”见证了广州文旅质的跃升，将进一步丰富文旅体验内涵，激发文旅发展新动力，揭开文旅高质量发展的新篇章。



相关报道见 A3-A7

街谈巷议 以人格化魅力 让羊城八景获得“永生”

8月3日，由羊城晚报报业集团和兄弟单位共同策划开展的2025年羊城八景评选结果揭晓。

彰显广州这座“英雄之城、活力之城”的山水之美、人文之韵、创新之魂，成为吸引全球目光的闪亮名片，进一步推进全市文商旅体融合，助力城市发展——这是评选羊城八景的目的和意义。

青山绿水，白草红叶黄花。对于今天的广州人来说，开门即景，倘若只是寻寻觅觅所谓美景，那凡望眼处，一草一木、一砖一瓦皆可入画，羊城八景也就失去了其独特性。

所以评选八景，大体有两个原则。一是要能够体现历史文化传承，二是要凸显区域发展的前瞻性。这就要求要有能力在过去与未来之间，建立某种较为清晰的连接。正如我们无数次凝望肇始于宋代的历次羊城八景评选，后人也将以同样的目光一边审视今天的羊城八景，一边谋划属于他们的未来。

结合公众投票和专家评审，塔映花城、云山叠翠、越秀风华、荔湾胜境、南沙旭日、黄埔云帆、欢乐长隆、流溪

烟渚，是此次羊城八景的最终当选者。

八景大多不是一景一物，而是包含了较为广阔的片区，这是实事求是的态度。因为城市发展日新月异，地理空间人文景致都紧密勾连。同时，无论是八景的外部连接，还是一景的内部联系，都较好地体现了传承与发展的相互呼应。

《滕王阁序》表达了“老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志”的心声，自信自强；《岳阳楼记》“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的家国情怀振聋发聩；《醉翁亭记》以“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”彰显了豁达的生命态度。滕王阁、岳阳楼、醉翁亭未必楼高万丈、雄伟壮阔，却因士人之写景寄情而流布青史，千年之后，其回响犹如黄钟大吕，其鸣悠远。

某种意义上，滕王阁、岳阳楼、醉翁亭都因人格化而获得了永生。我们同样期待文人雅士，以羊城八景为酒杯，诗情抒怀，赋八景以人格化魅力，使之在历史的长河中生生不息，获得“永生”的力量。物质终将被时间啃噬而湮灭，而文化意象可以长存不朽。

广东启动 防汛Ⅳ级 应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：据气象部门监测，8月3日至5日，广东将有一次暴雨到大暴雨局部特大暴雨降水过程，发生中小河流洪水、山洪、地质灾害和城乡内涝等风险较大。广东省防汛防旱防风总指挥部决定于3日11时启动防汛Ⅳ级应急响应。3日下午，省防总召开全省强降雨防御工作视频会议，进一步研判近期强降雨天气形势，对防御工作进行再部署、再检查、再落实。

广东省气象台预报，3日至5日，粤东和珠三角南部沿海市县有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，珠三角中北部、粤北南部市县有大雨到暴雨局部大暴雨的降水过程，雷雨时局地伴有8级左右短时大风。6日起降水明显减弱。

根据广东省防汛防旱防风总指挥部要求，各地各部门要加强会商研判，及时启动应急响应，落实各项防御措施，全力以赴确保人民群众生命财产安全，最大程度降低灾害损失。

又讯 记者3日从应急管理部获悉，国家防汛抗旱总指挥部决定于当日对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应，并派出工作组赶赴广东一线协助指导防汛工作。

今日看点

基孔肯雅热 广东新增本地病例 呈下降趋势

广州哪里蚊子多 “蚊媒地图”随时查

详见 A2

新闻管家

深圳机场三跑道 校飞完成

计划年内投用

8月3日清晨，随着一架编号为B-129X的校验飞机平稳降落，历时20天的深圳宝安国际机场三跑道飞行校验工作圆满结束，为后续项目竣工验收、试飞、行业验收以及年内投用奠定了基础。

深圳机场三跑道位于二跑道和沿江高速之间，长3600米、宽45米，飞行区按照最高等级4F级建设，能满足各类大型客机起降。下一步，深圳机场将全力加快推进三跑道竣工验收、试飞及行业验收等工作，计划年内投用。

(新华社)

成都世运会 运动员村开村

8月3日，第12届世界运动会运动员村开村。整个世运会期间，世运村将为约7000名参赛者提供服务。

即将于8月7日至17日在成都举行的本届世界运动会，是中国大陆首次举办的世运会，共设置34个大项、60个分项、256个小项，其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格，将有321名运动员参赛。

(新华社)

责编/陆德洁 美编/李金宝 校对/姚毅